

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к. Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 29.

18 ІЮЛЯ
1893-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Остоженка, Императорскій Лицей въ память Цесаревича Николая, квартира законоучителя Лицея, священника Іоанна Ильича Соловьева. ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Пастырское воззваніе. О профессиональномъ образованіи малоспособныхъ учениковъ духовно-учебныхъ заведеній. Московская хроника. Извѣстія и замѣтки. Заводинская церковно-приходская школа. Богородскаго уѣзда. Новости духовной литературы. Корреспонденція. Изъ Бронницкаго уѣзда. Къ некрологу священника Спиридоновской Никитскаго сорока церкви, Александра Мих. Пѣткова: Слово о Соболева и рѣчь о. Архангельскаго, произнесенныя при погребеніи. Отъ редакціи изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія. Отъ состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Братства Св. Равноапостольной Маріи. Объясненія.

ПАСТЫРСКОЕ ВОЗЗВАНІЕ 1).

Вся искушающе добрая держите. Отъ всякія вещи злыя отребайтесь (1 Сол. 5, 20).

Пастырски привѣтствуя благое дѣло, которому вы, возлюбленная братія, полагаете нынѣ начало, убѣждаю васъ слѣдовать этому спасительному совѣту св. Апостола: *вся искушающе добрая держите. Отъ всякія злыя вещи отребайтесь.*

По истинѣ вы возымѣли благую мысль открыть среди себя Общество Трезвости, — испытавши все худое отъ страсти къ вину, держаться добраго, сообразно съ званіемъ христіанскимъ, и тѣмъ положить преграду дальнѣйшему развитію этой страсти. Да благословить васъ Господь и укрѣпить въ добромъ намѣреніи!

Кто не знаетъ вреда, какой происходитъ отъ пьянства? Эта пагубная страсть держитъ преданнаго ей, какъ узника, въ крѣпкихъ оковахъ, совершенно поработачаетъ и дѣлаетъ его негоднымъ членомъ въ семьѣ и вреднымъ въ обществѣ. Не даромъ св. Апостоль настойчиво говоритъ: *не упивайтесь виномъ, въ немъ же есть блудъ* (Еф. 5, 8) т. е. отъ котораго происходитъ всякое беззаконіе. Кому не извѣстно, что человѣкъ въ состояніи опьяненія часто допускаетъ то, о чемъ онъ не можетъ говорить въ трезвомъ видѣ безъ краски въ лицѣ т. е. безъ укоровъ совѣсти? О чемъ трезвый страшится и подумать, на то онъ въ состояніи опьяненія легко рѣшается, то дозволяетъ себѣ явно и въ соблазнъ другихъ. „У кого вой? у кого стонъ? говоритъ Премудрый, у кого ссоры? у кого горе? у кого раны безъ причины? у кого багровые глаза? у тѣхъ которые долго сидятъ за виномъ, которые приходятъ искать вина приправленнаго. (Притч.

Сол. 23, 21—30). Пусть подумаетъ таковой о себѣ, чему онъ уподобляется? Таковые, по словамъ Пророка Давида, *прилагаются скотомъ безмысленнымъ и уподобляются имъ.* Вотъ до какого низкаго состоянія доводитъ страсть къ пьянству.

Не буду говорить о томъ, что пьянство вредно, какъ грѣховное дѣйствіе, соединенное съ лишеніемъ небесныхъ благъ; ибо *тягичны*, по словамъ св. Апостола, *царства Божія не наследуютъ* (1 Кор. 6, 10), — это понятно всякому; напомнимъ вамъ о томъ, какъ пьянство вредно въ быту житейскомъ, какъ соблазнъ и какъ мотовство. Не служатъ ли опьянѣвшій отецъ соблазномъ для дѣтей своихъ, и тѣмъ не пролагаетъ ли и имъ путь къ тому же? Не соблазняетъ ли онъ свою семью, когда приходитъ опьянѣвшій, и съ шумомъ, съ дерзостію, съ изрыганіемъ скверныхъ словъ, въ пылу недовольства всѣмъ и всѣми, часто гонитъ ее изъ дома, не взирая ни на возрастъ, ни на холодъ и голодъ, и бросается на всѣхъ, какъ разъяренный звѣрь, по слову св. Іоанна Златоуста? Не забыто ли тутъ все завѣщанное Христомъ Спасителемъ? Христосъ заповѣдуетъ любить всѣхъ и особенно близкихъ, а опьянѣвшій выпить на нихъ однимъ раздраженіемъ. Спаситель сказалъ: „лучше было бы таковому (т. е. соблазняющему ближняго своего), *если бы мельничный жерновъ повѣсили ему на шею и бросили его въ море, нежели, чтобы онъ соблазнилъ одною изъ малыя сихъ* (Лук. 17, 1). Какой вредъ наносить таковой своему хозяйству? Въмѣсто того, чтобы собирать его, улучшать и вести въ порядкъ, онъ растрчиваетъ, ухудшаетъ и приводитъ въ безпорядокъ; и въ этомъ отношеніи является вреднымъ для семьи, оставляя ее и голодной и холодной. Въ тоже время онъ дѣлается вреднымъ членомъ общества; постоянно бѣднѣя, онъ дѣлается неисправнымъ плательщикомъ общественныхъ повинностей и чрезъ то причиняетъ излишнее безпокойство и другимъ своимъ худымъ поведеніемъ; а это

1) Воззваніе это имѣетъ быть произнесено и роздано народу въ сельцѣ Нѣмчиновѣ, Красно-Пахорской волости, Подольскаго уѣзда при открываемомъ тамъ сегодня, 18 іюля, Обществѣ Трезвости.

отъ того, что, предаваясь пьянству, напрасно убиваетъ время необходимое для полезнаго труда и постепенно дѣлается лѣнливымъ работникомъ. Посему Премудрый и говоритъ: *работникъ склонный къ пьянству не обогатится и ни во что ставящій малое мало по малу приходитъ въ упадокъ* (19, 1). И св. Апостолъ говоритъ, что *если кто не хочетъ трудиться, тотъ и не ѣшь* (2 Сол. 3, 10).

Не буду далѣе распространяться о вредѣ пьянства, что всякій знаетъ. Повторю вамъ слово св. Апостола: *отъ всякія злыя вещи отребайтесь*, а тѣмъ болѣе отъ злѣйшей вещи—страсти къ пьянству. Будьте внимательны къ завѣту Апостольскому для вашего же блага и счастья, и, принимая на себя спасительный обѣтъ быть воздержными и трезвенными, *держитесь доброю*, сохраняйте обѣтъ, какъ вѣрный и надежный залогъ не только вашего семейнаго благосостоянія, но и вѣчнаго спасенія.

Призывая на открываемое вами, возлюбленная братія, Общество Трезвости, Божіе благословеніе, молю Господа, да сохранитъ и укрѣпитъ Онъ васъ въ вашемъ благомъ рѣшеніи. Аминь.

Александръ Епископъ Дмитровскій.

О ПРОФЕССИОНАЛЬНОМЪ ОБРАЗОВАНІИ МАЛОСПОСОБНЫХЪ УЧЕНИКОВЪ ДУХОВНО УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНІЙ.

Помѣщаемая нами вслѣдъ за симъ статья «учителя» вновь затрогиваетъ одинъ изъ насущныхъ вопросовъ жизни нашего духовенства, не разъ поднимавшійся на страницахъ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей и прежде и съ особенною настойчивостію поставленный года два тому назадъ однимъ изъ сотрудниковъ газеты, теперь уже покойнымъ

Весьма желательно было бы, если бы мысль автора, которая намъ кажется практичной, встрѣтила сочувствіе и обратила на себя вниманіе духовенства, особенно сельскаго. Съ своей стороны считаемъ нужнымъ замѣтить, что опытъ введенія предлагаемаго авторомъ ремесла уже сдѣланъ. Въ истекшемъ учебномъ году въ устроенномъ и содержащемся на средства Богоявленскаго монастыря Мароинскомъ приютѣ для малолѣтнихъ дѣтей духовенства, приготовляемыхъ въ духовныя училища, открыто ремесленное — переплетное отдѣленіе, пока на 5 мальчиковъ. Отдѣленіе это имѣетъ уже свой уставъ, утвержденный Св. Синодомъ, по которому штатное число учениковъ этого отдѣленія определено въ 25 человекъ, и кромѣ переплетнаго ремесла предположены со временемъ и другія. Подобная этому отдѣленію ремесленная Епархіальная школа открывается съ сентября мѣсяца и въ Нижнемъ Новгородѣ.

Въ настоящее время во всѣхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Московской епархіи закончились уже экзамены. Трудно указать хотя бы одно изъ нихъ, гдѣ всѣ ученики оказались бы достойными перевода въ слѣдующій классъ. Многіе изъ нихъ получаютъ переэкзаменовки, нѣкоторые будутъ оставлены на повторительный курсъ, а нѣкоторые, въ большинствѣ случаевъ, какъ малоуспѣшные и не подающіе надеждъ на улучшеніе, будутъ и совсѣмъ исключены изъ списковъ учениковъ того или другаго училища.

Невольно задумываешься надъ судьбою этихъ несчастныхъ и задаешься вопросомъ, что ждетъ ихъ въ будущемъ, когда двери учебнаго заведенія почти навсегда закроются для нихъ?

Что будетъ съ ними по выходѣ изъ училища? — Сынъ состоятельныхъ родителей, конечно, какъ-нибудь устроится. У него даже не отнята возможность вновь поступить въ учебное заведеніе. Что же остается дѣлать съ такимъ неудачникомъ бѣдному сельскому псаломщику, обремененному семьей, бѣдной просфорнѣ, съ трудомъ добывающей себѣ самой пропитаніе, бѣдной вдовѣ, лишенной всякихъ средствъ и питающейся крупяными, падающими со стола благотворителей и добрыхъ сосѣдей? Кто, хотя отчасти, знакомъ съ жизнью нашего сельскаго духовенства, тотъ, конечно, знаетъ и можетъ судить, какимъ тяжелымъ бременемъ ложится подобное несчастіе на отца уволеннаго ученика. Что ему съ нимъ дѣлать? Оставить у себя? — лишній ротъ и очень плохой помощникъ, да и въ чемъ онъ будетъ помогать отцу? — Сельскія работы обходятся и безъ лишняго человека, другихъ же работъ у него нѣтъ; да если бы онъ и были, то нельзя уже ихъ дать по одному тому, что мальчикъ ни къ чему не приученъ. — Отдать его въ мастерство, — но и это возможно только пригородному жителю, а не тому, кто живетъ за 50, 60 а иногда и за сто верстъ не только отъ города, но даже и отъ желѣзной дороги. Кромѣ этого, въ каждую мастерскую стараются вербовать малолѣтнихъ мальчиковъ, а изъ училищъ увольняются не одни только ученики младшихъ классовъ; наконецъ, кто можетъ вполне поручиться за удачный выборъ мастерства? Легко можетъ случиться, что мальчикъ окажется неспособнымъ именно къ тому ремеслу, которое выберетъ ему отецъ, и онъ, потративши даромъ два — три года, останется тѣмъ же, чѣмъ и былъ. Пристроить его въ монастырь, — но и тутъ препятствіе, если онъ не умѣетъ ѣсть, а неспособныхъ къ ѣнію тоже не малый процентъ среди учениковъ училища. Есть еще возможность устроить уволеннаго ученика, хотя и очень условная, — это готовить его на должность учителя или помощника учителя въ церковно-приходскую школу. Но позволить ли совѣсть рекомендовать на должность учителя уволеннаго по малоуспѣшности изъ училища, хватить ли у него энергіи и усидчивости — получить званіе учителя, да и будетъ ли возможно найти руководителя въ подготовительныхъ занятіяхъ? Во всякомъ случаѣ, очень мало шансовъ на то, что изъ подобнаго ученика выйдетъ способный учитель.

Въ Московской епархіи существуетъ школа иконописанія, куда принимаются и оказавшіеся малоуспѣшными ученики училища. Школа эта находится въ Троице-Сергіевой Лаврѣ, содержится на лаврскія средства и, кромѣ спеціального класса иконописанія, имѣетъ классы и по общеобразовательнымъ предметамъ. Можно опредѣлить уволеннаго изъ училища и туда. Но первымъ препятствіемъ является сильная конкуренція при ограниченномъ количествѣ вакансій; вторымъ — то, что не всѣ тамъ принимаются на казенный коштъ, а дѣлать взносъ не всякій отецъ въ состояніи, и третьимъ, наконецъ, то, что не у всякаго есть призваніе и способность къ иконописи.

Въ виду всего сказаннаго, почти каждому отцу уволеннаго изъ училища ученика остается одно — держать сына у себя и готовить его въ солдаты, если онъ не пользуется льготой по семейному положенію, или же стараться опредѣлить его во псаломщики, хотя бы въ самый бѣднѣйшій приходъ. Въ общемъ, уволенный ученикъ, забывая постепенно все пройденное въ училищѣ, дѣлается вполнѣ безграмотнымъ и мало чѣмъ отличается отъ простаго крестьянина, хотя самъ и не сознаетъ этого и именуется происходящимъ изъ духовнаго званія.

Починъ Лавры, устроившей въ своихъ стѣнахъ и на свои

средства школу иконописанія, указываетъ отчасти духовенству путь къ облегченію участи уволенныхъ по малоуспѣшности изъ училища. Если оказалась пригодной и достигающей своихъ цѣлей школа иконописанія, школа вполнѣ специальная, требующая особенной способности, то почему же не устроить и другихъ подобныхъ школъ съ специальнымъ ремесленнымъ образованіемъ?

Пусть говорятъ, что вопросъ о ремесленныхъ школахъ избить; пусть говорятъ, что всякая школа съ ремесленнымъ образованіемъ требуетъ много затратъ. Можно согласиться съ этимъ. Но нельзя отрицать и несомнѣнной пользы отъ нѣкоторыхъ специальныхъ ремесленныхъ школъ. Можно, наконецъ, устроить такую мастерскую, которая приноситъ несомнѣнную пользу, никогда не потребуетъ большихъ матеріальныхъ затратъ, даже можетъ принести и прибыль. — Почему, напримѣръ, не устроить переплетной мастерской? Переплетать искусство не хитрое и научиться ему при стараніи и желаніи можетъ всякій. Затраты на инструменты также не изъ крупныхъ. Помѣщеніе и мастеръ — главные статьи расхода. Что ремесло это выгодное, — за это говорить существованіе многихъ мастерскихъ не только въ Москвѣ и городахъ, но даже и селахъ, гдѣ переплетомъ занимаются, въ свободное время, діаконы и псаломщики. — Можно указать нѣсколькихъ псаломщиковъ и діаконѣвъ, для которыхъ это занятіе служитъ главнѣйшимъ подспорьемъ и, что всего главнѣе, не отрываетъ ихъ отъ ихъ прямыхъ обязанностей и нисколько не роиаетъ ихъ достоинства. Относительно заказовъ сомнѣваться также нѣтъ никакого основанія: если ихъ паходятъ отдѣльные лица, то найдеть и мастерская, — мастерская епархіальная. Заказы должны дать прежде всего тѣ же духовныя училища, для учениковъ которыхъ устроится мастерская. Въ духовныхъ училищахъ ежегодно переплетаются: учебники, книги ученической библиотеки, книги фундаментальной библиотеки, вновь выписываемые журналы, книги. Одни московскія училища могутъ, такимъ образомъ, дать значительные заказы. Кроме этого, въ каждомъ училищѣ расходуетъ большое количество готовыхъ тетрадей, цѣна которыхъ самая дешевая 3 копейки. Что мѣшаетъ мастерской покупать графленую бумагу и оберточную и самой готовить эти тетради? Не откажутъ въ заказахъ и другія духовно-учебныя заведенія, а ихъ въ Московской епархіи не мало: для нихъ безразлично, гдѣ исполняются заказы, была бы только добросовѣстно исполнена работа. Не откажутъ, наконецъ, въ работѣ и церкви, и частныя лица: у всѣхъ и вездѣ найдется, что переплетать. Следовательно, со стороны заказовъ мастерская была бы вполнѣ обезпечена и не потребовала бы большихъ затратъ. При существованіи подобной школы, недоучившіяся получали бы специальную подготовку, не обременяя бы семьи и, благодаря своему мастерству, не увеличивая бы собою числа безграмотныхъ псаломщиковъ, которыхъ и такъ у насъ не мало и на которыхъ въ настоящее время у насъ, въ Россіи, возлагается трудное и ответственное дѣло — дѣло обученія дѣтей въ церковно-приходской школѣ и школахъ грамотности. Вполнѣ достаточно одной переплетной мастерской, чтобы большинство, если не всѣ уволенные по малоуспѣшности изъ духовныхъ училищъ, нашло себѣ работу и путь къ самостоятельной, достойной званія человека жизни. — Сколько истинно-горькихъ слезъ было бы отерто, сколько бы родителей было освобождено отъ заботъ по устройству дѣтей, сколько бы молодыхъ душъ было спасено и вырвано изъ житейскаго омута, съ его соблазнами, паденіями, а иногда и окончателъ-

ною гибелью! Большинство читателей знакомы несомнѣнно съ тѣмъ образомъ жизни, какой ведутъ уволенные изъ училищъ на своей родинѣ. Они не знаютъ, куда дѣвать свободное время, и отъ бездѣлья пріучаются курить, пить и т. п.

Есть и еще истинно-симпатичная сторона въ устройствѣ подобной мастерской. При осуществленіи этого, вѣроятно всего, въ духовныхъ училищахъ открылась бы полная возможность дѣлать такой строгій выборъ ученикамъ, какой наблюдается, наприм., въ гимназіяхъ. При настоящемъ положеніи дѣла педагогическому совѣту училища очень часто приходится поступаться своей совѣстью и воздерживаться отъ увольненія мало способныхъ учениковъ, замѣняя увольненіе изъ училища оставленіемъ на повторительный курсъ.

Въ сущности дѣло нисколько не улучшается: оставленный по малоуспѣшности на повторительный курсъ въ большинствѣ случаевъ бываетъ все-таки исключаемъ съ тою только разницею, что у него пропадаютъ даромъ два-три года, самъ опѣ, что называется, уростаетъ и, сидя по два года въ каждомъ классѣ, теряетъ самъ въ себя вѣру, обѣивается, а учителя привыкають смотреть на него, какъ на абсолютную бездарность и рѣдко занимаютъ съ нимъ. Если же который изъ нихъ и доходитъ до четвертаго класса, то получаетъ только свидѣтельство объ окончаніи курса училища и очень рѣдко рекомендуется въ семинарію.

Въ виду всего вышесказаннаго, весьма желательно, чтобы само духовенство пришло на помощь своимъ бѣднымъ братьямъ, дѣтямъ которыхъ не суждено получить средняго богословскаго образованія. Содержаніе описанной выше школы, повторяемъ снова, едва ли будетъ требовать большихъ затратъ. Да если бы и такъ, то во всякомъ случаѣ надо стараться изыскивать средства. Можно обратиться за помощію къ монастырямъ. Думается, что нѣкоторые изъ нихъ не откажутъ въ помощи и согласятся дать по крайней мѣрѣ помѣщеніе, а можетъ быть не откажутъ въ чемъ либо и другомъ.

Что же касается мастеровъ, могущихъ руководить занятіями, то ихъ можно найти и среди монаховъ, можно и нанять: жалованье имъ не составитъ непосильной платы.

Если же обязать всѣ духовно-учебныя заведенія отдавать въ переплетъ книги только въ эту мастерскую, то тогда можно будетъ, думаемъ, положить жалованье ученику даже на второй годъ, жалованье, конечно, небольшое.

Не мѣшаетъ подумать объ этомъ духовенству. Выдѣляя изъ училищъ малоспособныхъ учениковъ, ремесленная мастерская облегчала бы задачу училища — дать семинаріи хорошо подготовленныхъ мальчиковъ, облегчала бы трудъ учителей, занимающихся съ малоспособными въ ущербъ способныхъ, да, наконецъ, помогала бы и родителямъ такихъ неудачниковъ.

Учитель.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Крестный ходъ въ Казанскій соборъ. — Празднованіе положенія Ризы Господней въ Успенскомъ соборѣ. — Освященіе храма во имя Равноапостольной Маріи Магдалины при дачѣ Николаевского Сиротскаго Института. — Празднованіе дня тезоименитства Великаго Князя Владиміра Александровича въ Успенскомъ соборѣ. — Освященіе втораго придела въ Сергіевскомъ храмѣ на Ходынскомъ полѣ. — Поездка сельскихъ дѣтей въ Троице-Сергіеву Лавру.

8 июля, въ день празднованія явленія чудотворной иконы Богоматери въ Казани въ 1579 году, былъ совершенъ крестный ходъ въ Казанскій соборъ изъ Большаго Успенскаго и

другихъ Кремлевскаго собора и монастырей, а также кафедральнаго Христа Спасителя собора. Во главѣ крестнаго хода шель управляющей Московскою митрополіей Преосвященный Александръ епископъ Дмитровскій, который совершилъ затѣмъ въ Казанскомъ соборѣ литургію, въ сослуженіи архимандритовъ: Никифора, настоятеля Высоко-Петровскаго монастыря, и Поликарпа, настоятеля Златоустовскаго монастыря, мѣстнаго благочиннаго протоіерея К. И. Богоявленскаго, настоятеля собора протоіерея А. Ѳ. Некрасова и прочаго духовенства. Пѣлъ хоръ синодальныхъ пѣвчихъ. Соборъ былъ переполненъ молящимися. Послѣ литургіи, въ 11½ час. утра, крестный ходъ возвратился въ Кремль, сопровождаемый многочисленнымъ народомъ.

— 10 июля, въ день празднованія «положенія честныя ризы Господа нашего Иисуса Христа въ царствующемъ градѣ Москвѣ», въ Большомъ Успенскомъ соборѣ, въ которомъ находится часть ризы Господней, было совершено торжественное богослуженіе. Литургію и молебствіе, а наканунѣ всенощное бдѣніе совершала управляющей Новоспасскимъ монастыремъ, преосвященный Несторъ, соборнѣ съ протопресвитеромъ Успенскаго собора Н. В. Благоразумовымъ и другимъ духовенствомъ. Пѣлъ хоръ синодальныхъ пѣвчихъ. Часть ризы Господней, хранящаяся въ придѣлѣ Свв. Апостоловъ Петра и Павла, обыкновенно по случаю торжества во время всенощнаго бдѣнія выносятся изъ придѣла и полагаются на аналоѣ; въ самый же день праздника, по окончаніи молебствія, съ подобающею торжественностью переносится съ аналоя въ шатеръ находящійся въ юго-западномъ углу собора, гдѣ остается нѣкоторое время для поклоненія.

— 11 июля, съ большою торжественностью состоялось освященіе вновь устроенной во имя Св. Равноапостольной Маріи Магдалины домовою церкви при дачѣ Московскаго Николаевскаго Сиротскаго Института, за Дорогомиловскою заставою, на загородномъ дворѣ Московскаго Воспитательнаго Дома. Освященіе храма было совершено управляющимъ Московскою митрополіей Преосвященнымъ Александромъ епископомъ Дмитровскимъ, въ сослуженіи протоіерея К. И. Богоявленскаго и законоучителей Николаевскаго Сиротскаго Института протоіереевъ А. С. Ильинскаго и Н. К. Протопопова и священника Г. Ф. Моригеровскаго. Пѣлъ хоръ пѣвчихъ Богоявленскаго монастыря. Послѣ освященія преосвященнымъ Александромъ была отслужена соборнѣ литургія, а затѣмъ молебствіе. Въ концѣ молебствія было провозглашено многолѣтіе Ихъ Императорскимъ Величествамъ, Наслѣднику Цесаревичу, Великой Княгинѣ Ольгѣ Александровнѣ, Ихъ Императорскимъ Высочествамъ Великому Князю Сергѣю Александровичу и Великой Княгинѣ Елисаветѣ Теодоровнѣ и всему Царствующему Дому; потомъ была возгласена вѣчная память въ Бозѣ почившимъ императорамъ Николаю I и Александру II, императрицамъ Александрѣ Теодоровнѣ и Маріи Александровнѣ и Петру Георгіевичу Принцу Ольденбургскому.

— 15-го июля, въ Успенскомъ соборѣ въ Кремлѣ, въ день тезоименитства Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владиміра Александровича и празднованія кавалерскаго праздника ордена св. Равноапостольнаго Кн. Владиміра, было совершено торжественное молебствіе управляющимъ Московской митрополіей, преосвященнымъ Александромъ епископомъ Дмитровскимъ при пѣніи хора синодальныхъ пѣвчихъ. Наканунѣ, согласно указа Св. Синода отъ 1888 года, въ соборѣ, о. протопресвитеромъ Н. В. Благоразумовымъ, при хорѣ чудовскихъ пѣвчихъ, было

отправлено всенощное бдѣніе съ чтеніемъ акаѳиста Св. Равноапостольному Князю Владиміру. Соборъ былъ переполненъ молящимися.

— 15 июля, въ храмѣ во имя преподобнаго Сергія, что на Ходынскомъ Полѣ, состоялось торжественное освященіе втораго приѣла во имя Св. Николая Чудотворца, сооруженнаго усердіемъ московскаго купца В. И. Байкова. Наканунѣ торжества было совершено настоятелемъ Покровскаго монастыря, архимандритомъ Сергіемъ, въ сослуженіи съ настоятелемъ часовни св. Великомученика Пантелеимона іеромонахомъ Аристокліемъ и военнымъ духовенствомъ, всенощное бдѣніе, при пѣніи хора пѣвчихъ. При пѣніи «Хвалите имя Господне» молящіяся, по древнему обычаю, стояли съ возжженными свѣчами. Иконостасъ приѣла былъ украшенъ цвѣтами и зеленью. Чинъ великаго освященія приѣла совершалъ преосвященный Тихонъ, епископъ Можайскій, въ сослуженіи архимандрита Сергія, военного духовенства и іеромонаха Аристоклія, при участіи пѣвчихъ Богоявленскаго монастыря и хора 12-го гренадерскаго Астраханскаго Его Величества полка. Вокругъ храма для участія въ торжествѣ во время крестнаго хода были выстроены: взводъ отъ 3-го военнаго Александровскаго, Московскаго пѣхотнаго юнкерскаго и Тверскаго кавалерійскаго училищъ и по взводу отъ четырехъ гренадерскихъ полковъ: Ростовскаго, Кіевскаго, Самогитскаго и Астраханскаго, а также отъ Троице-Сергіевскаго резервнаго баталіона. Послѣ крестнаго хода войска были введены во храмъ и присутствовали на литургіи и молебствіи, совершеннымъ соборнѣ преосвященнымъ Тихономъ. На торжествѣ освященія приѣла и слѣдовавшей затѣмъ литургіи и молебствія присутствовали: командующій войсками Московскаго военнаго округа генераль-адъютантъ А. С. Костанда, командиръ гренадерскаго корпуса генераль-лейтенантъ Н. Н. Малаховъ, начальникъ окружнаго штаба генераль-лейтенантъ М. Л. Духонинъ и чины окружнаго штаба, предсѣдатель строительной коммисіи, московскій комендантъ генераль-лейтенантъ С. С. Унковскій и члены оной, начальники дивизій, командиры полковъ и офицеры, много военныхъ дамъ, устроитель приѣла В. И. Байковъ и много прибывшихъ изъ Москвы.

— Питомцы приюта Московскаго Общества Призрѣнія, Воспитанія и Обученія слѣпыхъ дѣтей совершили на этихъ дняхъ поѣздку въ Троице-Сергіеву Лавру для поклоненія мощамъ Преподобнаго Сергія Радонѣжскаго. Мальчики старшаго возраста часть пути прошли пѣшкомъ. Кромѣ Лавры были посѣщены: лежащій на пути Хотьковъ монастырь, Геосиманскій скитъ и монастырь Черниговской Божіей Матери. О каждой обители и ея достопримѣчательностяхъ дѣтямъ давались необходимые объясненія сопровождавшими ихъ лицами. Въ Лаврѣ и монастырѣ Черниговской Божіей Матери хоръ слѣпыхъ дѣтей, подъ управленіемъ своего учителя регента А. И. Елисеѣва, пѣлъ во время литургіи на правомъ клиросѣ. Стройное пѣніе дѣтей обращало на себя вниманіе богомольцевъ. Намѣстникъ Троице-Сергіевой Лавры архимандритъ Павелъ, настоятель Геосиманскаго скита игуменъ отецъ Даниилъ и игумень Хотькова монастыря мать Варсонофія проявили къ дѣтямъ самое сердечное отеческое участіе.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Царское слово о положеніи православія въ Ригѣ — Высочайшія повелѣнія. — Подготовительныя работы къ третьему противораскольническому съѣзду миссіонеровъ. — Празднованіе 900-тія архіерейской кафедрѣ въ Черниговѣ. — Приюты для дѣвочекъ при монастыряхъ. — Епархіальная ремесленная школа въ Нижнемъ-Новгородѣ. — Пожертвованіе на изданіе религіозно-нравственныхъ листковъ и книжекъ. — Устройство церковной школы съ общежитіемъ.

— «Правительственный Вѣстникъ» сообщаетъ, что Рижская православная паства осчастливлена новымъ знакомъ Высочайшаго Его Императорскаго Величества участія къ успѣхамъ православія въ этой окраинѣ. Высокопреосвященнымъ Арсеніемъ, архіепископомъ Рижскимъ и Митавскимъ, получено слѣдующее сообщеніе оберъ-прокурора Св. Синода, отъ 4 іюля: «Государь Императоръ, на представленной мною Его Императорскому Величеству копіи съ телеграммы Вашего Преосвященства, отъ 21 минувшаго іюня, о торжественномъ освященіи въ Рижской Свято-Троицкой общинѣ церкви во имя Преподобнаго Сергія, изволилъ собственноручно начертать: «Сердечно радуюсь этому».

— По словамъ «Церк. Вѣстника», обнародованы Высочайшія повелѣнія объ отпускѣ суммъ на содержаніе вновь учреждаемыхъ причтовъ Камчатской епархіи и на разѣзды благочиннымъ Якутской епархіи, и объ учрежденіи при Варшавской III женской гимназіи штатной должности законоучителя православнаго исповѣданія взаменъ положенной при ономъ учебномъ заведеніи, на основаніи его устава, штатной должности законоучителя евангелическо-аугсбургскаго исповѣданія.

— По словамъ ж. «Вѣра и Разумъ», въ Свят. Синодѣ производятся въ настоящее время подготовительныя работы къ третьему съѣзду противораскольническихъ миссіонеровъ, который въ непродолжительномъ времени будетъ созванъ для обсужденія вопросовъ о мѣрахъ къ ослабленію раскола и сектантства въ имперіи. На съѣздъ будутъ вызваны миссіонеры всѣхъ епархій, гдѣ существуютъ миссіи, а также духовныя лица, хорошо знакомыя съ разными сторонами расколученій. Будущій съѣздъ, между прочимъ, посвятитъ значительную часть своихъ занятій вопросу о штундѣ, вслѣдствіе чего наиболѣе значительное число миссіонеровъ прибудетъ изъ южныхъ епархій.

— Празднованіе девятистлѣтія учрежденія архіерейской кафедрѣ въ Черниговѣ, по распоряженію Св. Синода, какъ сообщаютъ петербургскія газеты, переносится на августъ. На празднованіе прибудутъ въ г. Черниговъ архіереи изъ всѣхъ епархій, которыя входили въ составъ древней Черниговской епархіи, а также и Высокопреосвященнѣйшій Іоанникій, митрополитъ Кіевскій и Галицкій.

— По примѣру существующаго при харьковскомъ Хорошевскомъ Дѣвичьемъ монастырѣ приюта для дѣвочекъ — сиротъ духовнаго званія, по сообщенію того же ж. Вѣра и Разумъ, подобные же приюты учреждаются почти при всѣхъ женскихъ монастыряхъ петербургской, новгородской и псковской губерній; въ этихъ приютахъ дѣти будутъ подготовляться къ поступленію въ младшіе классы епархіальныхъ женскихъ училищъ. Приюты эти очевидно будутъ подобны тѣмъ, какіе существуютъ и у насъ при Покровской Общинѣ Сестеръ Милосердія и при Филаретовскомъ епарх. ж. училищѣ.

— Съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, въ Нижнемъ Новгородѣ съ 1 сентября сего года открывается епархіальная ремесленная школа на 25 мальчиковъ въ домѣ епархіальнаго духовенства, переданномъ для сей цѣли въ распоряженіе епархіальнаго начальства (§ 2 уст.). Въ школѣ на первый годъ вводятся ремесла: портняжное, сапожное и переплетное (§ 18). Въ епархіальную ремесленную школу принимаются такіе изъ дѣтей епархіальнаго духовенства, которыя оказались малоспособными къ поступленію въ епархіальныя духовно-учебныя заведенія, или по малоуспѣшности уволены изъ оныхъ и остаются безъ всякихъ средствъ къ своему существованію (§ 1), т. е. сироты и дѣти недостаточныхъ родителей (§ 17).

— Въ прошломъ году настоятель Глинской Богородицкой пустыни, курской епархіи, игумень Исаія сообщилъ о пожертвованіи дворянкою бѣлгородскаго уѣзда Ю. В. Суджанскою тысячи рублей на изданіе религіозно-нравственныхъ листковъ и книжекъ для раздачи народу и продажи, съ цѣлію содѣйствовать утвержденію въ православномъ народѣ истинъ вѣры, правилъ христіанскаго благочестія, а также для огражденія народа отъ разныхъ вредныхъ лжеученій, и просилъ разрѣшенія епарх. преосвященнаго на изданіе съ указанною цѣлію листковъ и книжекъ. Въ виду важности задуманнаго дѣла, преосвященный Іустинъ, предварительное разрѣшенія, поручилъ предѣлателю епарх. братства ректору семинаріи выработать правила для изданія листковъ, разсмотрѣть ихъ въ совѣтѣ братства и представить на утвержденіе его преосвященства, что и было тогда же исполнено. На основаніи этихъ правилъ Глинская пустынь, съ Божіею помощію, и приступила къ изданію листковъ и книжекъ. Въ настоящее время пустынею издано уже 35 листковъ и 22 книжки, и эти книжки признаются по содержанію своему весьма полезными для народнаго чтенія. Такимъ образомъ еще одна русская обитель выступила на поприще дѣятельнаго служенія религіозному просвѣщенію въ духѣ православной церкви, и ея примѣръ быть можетъ вызоветъ новыя подражанія. Извѣстіе это помѣщено въ Церк. Вѣстникѣ.

— Въ томъ же Ц. В. мы читаемъ, что духовенство желая упрочить самое существованіе церковныхъ школъ, по мѣстамъ прибѣгаетъ къ нѣкоторымъ особеннымъ мѣрамъ, которыя на опытѣ оказываются повидимому цѣлособразными. Въ «Вят. Епарх. Вѣд.» рассказывается объ одномъ сельскомъ священникѣ, который, желая устроить хорошую и обеспеченную учениками школу, остановился на мысли открыть церковную школу съ общежитіемъ. Онъ былъ увѣренъ, что дѣти предпочтутъ жить въ общежитіи, чѣмъ размѣщаться въ неудобныхъ квартирахъ по сосѣднимъ съ селомъ деревнямъ и ежедневно ходить въ школу версты за 2-3 въ легкой одеждѣ при зимнихъ морозахъ и мятеляхъ, а отцы за благо сочтутъ, если вмѣсто 6—8 руб., расходуемыхъ на наемъ квартиръ, будутъ платить пуда 2—3 зерноваго хлѣба. Свои предложенія священникъ раздѣлилъ съ причтомъ, который вполне съ нимъ согласился. Школа, при пособіи церковныхъ средствъ, была устроена. Въ первый же годъ существованія школы надежды священника вполне оправдались: учениковъ поступило много и отцы съ радостію согласились платить по два пуда зерноваго хлѣба съ человека за квартированіе въ общежитіи. Отъ продажи собраннаго хлѣба было получено столько денегъ, сколько достаточно было на всѣ потребности, а на второй годъ, кромѣ расходовъ по школѣ, изъ собранныхъ денегъ можно было удѣлить на выпускъ религіозно-нравственнаго содержанія книгъ для выкласнаго чтенія. Преподаваніе пѣнія

церковнаго закрѣпило авторитетъ школы. Когда мальчики заѣли въ церкви, отны были въ восторгѣ, а число посѣтителей храма быстро стало возрастать. Теперь священникъ приобрѣлъ увѣренность, что школа его обезпечена и не будетъ знать матеріальныхъ недостатковъ.

ЗАВОЛИНСКАЯ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА БОГОРОДСКАГО УѢЗДА.

(По поводу перваго выпуска учениковъ школы.)

Какъ извѣстно въ нѣсколькихъ опредѣленныхъ мѣстностяхъ Московской епархіи издавна сосредоточивается расколъ и раскольники составляютъ здѣсь многочисленное сплошное населеніе. Такъ вся юго-западная окраина Богородскаго уѣзда почти сплошь населена раскольниками—старообрядцами, гдѣ расколъ преимущественно гнѣздится въ мѣстности, извѣстной подъ общимъ названіемъ «Гуслицъ». Въ общемъ здѣсь насчитывается около пятидесяти тысячъ душъ раскольниковъ обою пола. Въ ряду другихъ условий содѣйствующихъ, если неполному искорененію здѣсь раскола, то во всякомъ случаѣ значительному ослабленію лжеученій, послѣдняго, находящаяся въ этой мѣстности церковно-приходскія школы играютъ чрезвычайно важное значеніе. Во всѣхъ приходахъ Богородскаго уѣзда, зараженныхъ расколомъ, числится въ настоящее время восемь церковно-приходскихъ школъ и десять школъ грамотности. Между всѣми этими школами церковно-приходская школа въ деревнѣ Заволинѣ, прихода села Крестовоздвиженскаго, по общему ходу дѣла образованія въ оной, занимаетъ едвали не самое первенствующее мѣсто. Вотъ почему мы считаемъ нелишнимъ ознакомить читателей «Церковныхъ Вѣдомостей» съ исторіей возникновенія Заволинской церковно-приходской школы, а равно и съ самымъ ходомъ дѣла обученія въ послѣдней.

Исторія Заволинской церковно-приходской школы чрезвычайно любопытна и интересна уже и сама по себѣ, потому что школа возникла по инициативѣ и мысли частнаго человѣка, который неусынно заботится о ея благосостояніи и развитіи и до настоящаго времени. Въ глуши, сплошь заселенной раскольниками, пресловутой *Гуслицѣ* съ 1884 года проживаетъ въ должности миссіонера и ведетъ упорную и небезуспѣшную борьбу съ расколомъ слѣпецъ Алексѣй Е. Шашинъ. Слепой ратоборецъ за православную вѣру, разбѣгая по разнымъ захолустнымъ деревнямъ и селамъ Гуслицы для бесѣдъ со старообрядцами, приглядываясь къ образу жизни какъ взрослыхъ, такъ и дѣтей, пришелъ къ мысли о необходимости устроить въ Гуслицѣ церковно-приходскую школу, которая находилась бы подъ личнымъ его наблюденіемъ и въ которой преподаваніе закона Божія направлялось бы къ цѣлямъ возможнаго изобличенія раскольниковыхъ лжеученій. Какъ наиболее подходящее для цѣлей таковой церковно-приходской школы мѣсто, слѣпцомъ-миссіонеромъ избрана была деревня Заволино. Въ 1888 году Шашинъ сообщаетъ свою завѣтную, давно лелѣванную имъ, мысль объ устройствѣ школы въ Заволинѣ своему близкому знакомому крестьянину той же деревни Николаю Яковлевичу Ефимову, незадолго предъ тѣмъ присоединившемуся изъ раскола къ церкви православной. Ефимовъ вполне одобрилъ благополучное намѣреніе миссіонера-слѣпца. Но для приведенія въ исполненіе завѣтнаго желанія ревнители просвѣщенія и борцы за истину православія неимѣли самаго главнаго—матеріальныхъ средствъ. Большиимъ сердцемъ объ интересахъ православія,

ревностный миссіонеръ-слѣпецъ, уповая на помощь Божию, однако не останавливается при самомъ началѣ и неотказывается отъ осуществленія завѣтнаго желанія. По добровольной подпискѣ на благое дѣло съ крестьянъ деревни Заволиной онъ собираетъ двадцать пять рублей тридцать копѣекъ, испрашиваетъ дозволеніе у богатаго фабриканта Викула Морозова произвести такую же подписку среди рабочихъ его фабрики, которая даетъ ему до семидесяти рублей и вотъ съ этими небольшими средствами онъ покупаетъ клочекъ земли, лѣсу и приступаетъ къ постройкѣ школьнаго зданія. Дѣломъ постройки школы руководилъ крестьянинъ Ефимовъ, который и исполнялъ оное съ неутомимою ревностію. Когда срубъ былъ готовъ, поставленъ и покрытъ, то въ итогъ оказалось, что строителями затрачено было вдвое противъ ранѣ собранной суммы. Здѣсь на помощь строителямъ явился сосѣдній Спасо-Преображенскій Гуслицкій монастырь, благодаря нескуднымъ пожертвованіямъ котораго, школьное зданіе въ чернѣ постройки было доведено до конца. Но тѣмъ неменѣе требовалась еще значительная сумма не менѣе тысячи рублей—на внутреннюю отдѣлку и обстановку школы. Въ мартѣ мѣсяцѣ 1891 г. слѣпецъ Алексѣй Шашинъ отправляется въ С.-Петербургъ и проситъ г. Оберъ-Прокурора святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцева оказать ему помощь въ началомъ дѣла. Просьба слѣпца была услышана. По распоряженію г. Оберъ-Прокурора изъ суммъ Святѣйшаго Синода Шашину была отпущена тысяча рублей, и въ августѣ мѣсяцѣ того же года постройка Заволинской церковно-приходской школы была окончена.

Въ Августѣ того же года вновь устроенную школу изволили удостоить своимъ посѣщеніемъ высокіе гости г. Товарищъ Синодальнаго Оберъ-Прокурора В. К. Саблеръ, профессоръ Московской Духовной Академіи Н. И. Субботинъ и о. Архимандритъ Никольскаго единоувѣческаго монастыря въ Москвѣ, Павелъ. Съ началомъ учебнаго 1891 г. открылось ученіе и въ Заволинской школѣ. 15 Сентября 1891 г. послѣдовало освященіе школьнаго зданія въ присутствіи попечителя школы Грязнова и съ того же дня открытъ былъ въ оную приемъ учениковъ. Необычайная для мѣстнаго населенія торжественность, которую пожелалъ придать основатель школы ея открытію, привлекла на молебень предъ открытіемъ ученія множество мѣстныхъ старообрядцевъ. Волосвятный молебенъ при открытіи Заволинской школы былъ отслуженъ игуменомъ Гуслицкаго монастыря о. Иеронимомъ, въ сослуженіи съ казначеемъ того же монастыря о. Геннадіемъ, мѣстнымъ наблюдателемъ надъ церковно-прих. школами, священникомъ с. Запоторья о. Петромъ Честновымъ и приходскимъ священникомъ о. Назаріемъ Пузинымъ. Выразительное служеніе молебна сопровождается внятнымъ и раздѣльнымъ чтеніемъ учителямъ школы Цвѣтковымъ положенныхъ канонѣвъ видимо производило на старообрядцевъ большое впечатлѣніе. Въ заключеніи молебна завѣдущій школою слѣпецъ Шашинъ обратился къ присутствовавшему собранію старообрядцевъ съ рѣчью на текстъ: *«благочестіе на все полезно, имѣя обтѣваніе жизни настоящей и будущей»* (1. Тиме. 4, 8 ст.). Въ своей рѣчи необычайный витія объяснилъ старообрядцамъ, въ чемъ состоитъ благочестіе и чѣмъ оно полезно для настоящей жизни. Совѣтомъ Кирилло-Меѳодіевскаго Братства назначенъ былъ въ эту школу особый учитель-студентъ Московской Семинаріи Валеріанъ Цвѣтковъ, который въ періодъ обученія въ Семинаріи усердно занимался противораскольническою полемикою и съ любовію занимается въ Заволинской школѣ до настоящаго времени. Одною изъ самыхъ

главныхъ заботъ слѣща-миссіонера, вскорѣ послѣ открытія ученивъ Заволинской школы, было желаніе выбрать для нее усерднаго попечителя, который понимая высокое значеніе дѣла просвѣщенія въ духѣ православной церкви въ глухомъ Гуслицкомъ полураскольническомъ краѣ, не охладѣвалъ бы въ своихъ матеріальныхъ жертвахъ на многообразныя школьныя нужды. Общеизвѣстная въ Богородскомъ уѣздѣ широкая благотворительность покойнаго Павловскаго купца Я. И. Лабзина заставила слѣща Шашина обратиться къ нему и съ просьбою принять на себя почетное званіе Попечителя Заволинской ц. п. школы. По совѣту Я. И. Лабзина означенную должность принялъ на себя племянникъ Лабзина — почетный гражданинъ Павловскаго посада Василій Никифоровичъ Грязновъ, который дасть въ школу отопленіе и освѣщеніе и содержать при ней на свои средства сторожа. На первый годъ въ школу было принято 34 мальчика и 14 дѣвочекъ, изъ коихъ только три дѣвочки были православныя, а остальные изъ общаго числа 48 чл. всѣ старообрядцы. На второмъ году число учащихся въ Заволинской школѣ возросло до 60 чл., а именно 44 мальчика и 16 дѣвочекъ, изъ нихъ православныхъ было всего лишь одинъ мальчикъ и 4 дѣвочки, причемъ первый былъ присоединенъ къ православной церкви вмѣстѣ со всѣмъ его семействомъ только лишь 20-го марта текущаго года.

Въ минувшемъ учебномъ году 5-го іюня происходило въ присутствіи о. ректора Московской Духовной Семинаріи Архимандрита Климента, настоятеля Никольскаго единовѣческаго монастыря, архимандрита Павла, Гуслицкаго игумена, Иеронима, мѣстнаго наблюдателя о. Василія Соколова, завѣдующаго школою слѣща Шашина, попечителя Грязнова и цѣлага сонма мѣстныхъ старообрядцевъ произведенъ былъ выпускной экзаменъ, на которомъ дѣти давали безукоризненно прекраснѣйшіе отвѣты. Трое изъ особенно отличившихся воспитанниковъ отъ Совѣта Московскаго Кирилло-Меодіевскаго Братства были выданы льготныя свидѣтельства и похвальные листы. Въ заключеніе экзамена о. архимандритъ Павелъ, обратившись къ взрослымъ слушателямъ, сказалъ глубоко-прочувствованную рѣчь — на текстъ *блаженіи испытующіи свидѣнія — всѣмъ сердцемъ възлюбите Его*. Мы приведемъ здѣсь хотя въ общихъ чертахъ содержаніе этой рѣчи, слова которой, какъ и вся вообще торжественная обстановка экзамена, видимо глубоко запали въ сердца присутствовавшихъ раскольниковъ. Царепророкъ Давидъ, такъ началъ свою рѣчь маститый о. Архимандритъ, называетъ блаженными тѣхъ, которые испытуютъ откровенія Божіи. Почему они именуются блаженными? Потому, что читая исторію о сотвореніи міра и человѣка, люди чувствуютъ благодаренія Божіи по отношенію къ міру и Его святой промыслъ о человеческомъ родѣ. Читая наставленія Закона Божія, мы научаемся какъ благоугождать Богу, чтобы достигнуть вѣчнаго блаженства. Читая Слово Божіе, мы усматриваемъ, какъ жили пророки и апостолы, посему и мы можемъ подражать ихъ жизни. Испытующіе откровенія Божіи всѣмъ сердцемъ своимъ ищутъ Господа, желая соединиться съ Нимъ тѣснѣйшимъ союзомъ. Въ старообрядческихъ училищахъ читаютъ псалтирь и часовникъ, но это чтеніе не сопровождается у нихъ равно никакими объясненіями. Далекое не такъ преподается дѣтямъ Законъ Божій въ православныхъ церковно-приходскихъ школахъ. Здѣсь стараются вселить въ дѣтяхъ пониманіе прочитаннаго, дабы такимъ образомъ послѣднія уже съ ранняго дѣтства разумно усвоили Божественное откровеніе и знали то, чего не знали у старообрядцевъ и самые ихъ учителя.

Въ заключеніе нашего краткаго сообщенія о Заволин-

ской школѣ пожелаемъ ей дальнѣйшаго процвѣтанія въ низкомъ грубомъ раскольничьемъ краѣ, гдѣ она несомнѣнно приноситъ весьма много полезнаго даже и для взрослыхъ старообрядцевъ, которые имѣютъ полную возможность посѣщать устроенныя здѣсь учителями школы по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ религіозно-правств. бесѣды, послушать которыя собираются жители не только одной деревни Заволино, но и многихъ другихъ окрестныхъ деревень. Жаль только, что Заволинская школа не имѣетъ при себѣ библиотеки, состоящей изъ старопечатныхъ и полемическихъ книгъ, тогда конечно она вполне могла бы удовлетворять жаждѣ истиннаго познанія не только для дѣтей, но и для взрослыхъ раскольниковъ.

НОВОСТИ ДУХОВНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.

Только что вышелъ XIII выпускъ «Троицкихъ Листковъ», этого хорошо конечно извѣстнаго нашимъ читателямъ изданія Св. Троицкія Сергіевы Лавры. Содержаніе входящихъ въ составъ настоящаго выпуска №-ровъ (641—680) этого духовно-правственаго изданія для народа, обозначено въ помѣщенномъ ниже объявленіи о выходѣ его. Здѣсь же мы отмѣтимъ лишь, что въ числѣ этихъ листковъ есть нѣкоторые взятые изъ твореній Св. Іоанна Златоустаго (№ 646), Св. Димитрія Ростовскаго (№ 651 и 669), Св. Тихона Задонскаго (№ 678) и Св. Ефрема Сирица (№-ра 654 и 655); №-ра 670 и 680, направленные къ обличенію раскола, напечатаны по-славянски; тѣмъ же шрифтомъ напечатаны взятые изъ Минеи Четкихъ и Киево-Печерскаго Патерика №-ра 665 и 675. Въ № 679 помѣщены изреченія «неподобнаго Варнавы». Это краткія правоучительныя изреченія взяты о. Никономъ, какъ онъ пишетъ объ этомъ въ началѣ листка, изъ стариннаго рукописнаго сборника, писаннаго пятьсотъ лѣтъ тому назадъ. Кто былъ этотъ Варнава — неизвѣстно; вѣроятно, какой-нибудь смиренный инокъ, любитель мудрыхъ изреченій. По своей внѣшней формѣ и по своему содержанію эти изреченія похожи на наши народныя пословицы правоучительнаго содержанія или на приточныя изреченія учительныхъ книгъ Библіи, и отличаются назидательностію. Нельзя не поблагодарить о. Николая за эту новинку.

— *Практическое руководство для священнослужителей, или систематическое изложеніе полного круга ихъ обязанностей и правъ. Съ алфавитнымъ указателемъ предметовъ содержащихся въ книгѣ П. Печалева. Изд. 4-е, значительно дополненное. Цѣна 2 р. 35 к. съ пересылкою.* Книга эта хорошо, конечно, извѣстна духовенству, какъ лучшая изъ множества книгъ подобнаго рода по полнотѣ, обстоятельности и важности ея содержанія и отчетливости изложенія. Теперь сужно только добавить, что въ новомъ изданіи сдѣлано очень много разнаго рода дополненій, къ которымъ относятся вышедшія въ послѣднее время правительственныя распоряженія по разнымъ сторонамъ пастырской практики; таковы напр. постановленія «О преподаваніи Закона Божія въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ», «О мѣрахъ противъ штунды и другихъ лжеученій», «Новая инструкція церковнымъ старостамъ», Высочайшее повелѣніе «о дѣтяхъ незаконныхъ и усыновленныхъ», «Правила о школахъ грамоты», «Чинъ бываемый въ церквахъ, находящихся на пути Высочайшаго шествія» и мн. др. Объемъ книги сравнительно съ третьимъ изданіемъ увеличился на 4 печатныхъ листа; между тѣмъ цѣна почти прежняя.

Сумароковъ П. Собраніе правилъ, законоположеній и

распоряженій Св. Синода о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты съ присоединеніемъ программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ. Изд. 2-е знач. дополн. Вятка 1893 г. 226+2 стр. Цѣна 50 к. Книжка эта несомнѣнно очень полезна для занимающихся въ церковно-приходскихъ школахъ и цѣна ея сравнительно съ объемомъ книги не велика.

— *Смирновъ Петр., прот.* О православіи вообще и въ частности по отношенію къ славянскимъ народамъ. С. Пб. 1893 г. 29 стр. Цѣна 10 к. Эта маленькая брошюрка составляетъ оттискъ статьи, помѣщенной въ прибавленіи къ «Церковнымъ Вѣдомостямъ», издаваемымъ при Св. Синодѣ, и потому хорошо, конечно, извѣстна всѣмъ получающимъ эти вѣдомости. Но въ духовномъ журналѣ она не такъ доступна для практическаго употребленія ея даже получающими этотъ дух. журналъ, не говоря уже о неполучающихъ его; между тѣмъ мысли изложенныя въ рѣчи о. протоіерея о томъ значеніи, какое имѣла и имѣетъ православная вѣра въ жизни славянскихъ народовъ, въ томъ числѣ и насъ русскихъ, несомнѣнно очень важны. Какъ было бы хорошо, если бы брошюрка эта распространилась въ школьныхъ и церковныхъ бібліотекахъ; по силѣ, живости и вѣстѣ простотѣ изложенія она доступна не для однихъ только образованныхъ читателей.

— *А. Бляевъ.* Истинное христіанство и гуманизмъ. Эта небольшая брошюрка — оттискъ изъ статей «Богословскаго Вѣстника» достойна глубокаго вниманія по той ясности и убѣдительности, съ какою авторъ выясняетъ существенное различіе истинно христіанскаго православнаго ученія о нашихъ отношеніяхъ къ ближнимъ и себѣ самимъ отъ ученія о томъ же такъ распространеннаго въ послѣднее время гуманизма.

— *Вирховъ Арс., свящ.* Объясненіе Божественной литургіи Св. Иоанна Златоустаго. Новгородъ. 1893 г. 36 стр. Цѣна 20 к. Эта небольшая книжка, заключающая въ себѣ объясненіе божественной литургіи, заслуживаетъ вниманія; по простотѣ и ясности изложенія она доступна пониманію простаго народа и потому вполне пригодна для распространенія въ деревнѣ. Послѣ предварительныхъ свѣдѣній о литургіи, ея происхожденіи и значеніи, въ ней кратко и отчетливо выяснены всѣ важнѣйшіе обряды и молитвы литургіи въ порядкѣ чино послѣдованій. Хорошо сдѣлано изложеніе прошеній великой эктении.

— *Крыловъ Вас., свящ.* Катихизическое объясненіе Символа Вѣры, десяти заповѣдей и церковнаго богослуженія для начальныхъ народныхъ училищъ. Изд. 6-е. Москва. 1893. 128 стр.

— *Соловьевъ А. Н.* Объяснительный словарь малопонятныхъ славянскихъ словъ, встрѣчающихся въ Евангеліи, Часословѣ и Псалтири. Изд. 3-е. Москва. 1893 г. Стр. 64.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ БРОННИЦКАГО УѢЗДА.

Экзаменъ въ Зелено-слободской церковно-приходской школѣ.

27-го мая въ селѣ Зеленой Слободѣ, Бронницкаго уѣзда, происходилъ въ церковно-приходской школѣ экзаменъ въ первый разъ послѣ ея открытія. Означенная школа открыта въ 1891 году неуспыннымъ стараніемъ и заботами мѣстнаго священника о. І.

І. Успенскаго. Ранѣе, до открытія ц.-прих. школы, въ собственномъ домѣ священника существовала года три школа грамотности, въ которой и занимался самъ о. Успенскій. Но вотъ послѣ долгихъ изысканій, найдено было отдѣльное помѣщеніе для ц.-прих. школы въ церковномъ домѣ, купленномъ для сей цѣли у умершаго псаломщика. Помѣщеніе это всетаки, какъ не принаровленное для школы, тѣсно и неудобно; зимою же бываетъ въ немъ крайне душно; мало и свѣта. Нынѣшнимъ лѣтомъ предполагается приступить къ постройкѣ новой школы, на что пять средства изъявили свое согласіе помѣщикъ сельца Жукова — г. Бухаринъ и попечитель школы мѣстный церковный староста; послѣдній въ настоящее время помогаетъ школѣ письменными принадлежностями; окажутъ въ устройствѣ школы нѣкую сильную помощь и прихожане. — Всѣхъ обучающихся въ школѣ 48 человекъ въ трехъ группахъ. Не смотря на то, что нормальная школа существовала только два года, примемъ преподаватели въ это время мѣнялись, успѣхи, благодаря стараніямъ учительницы А. І. Успенской и завѣдующаго школой священника о. Успенскаго, оказались очень удовлетворительными во всѣхъ отдѣленіяхъ; церковно-славянское чтеніе вообще въ школѣ и русское съ грамматическимъ разборомъ въ старшемъ отдѣленіи поставлены очень хорошо. По Закону Божию отвѣты учениковъ были ясны и толковы, свидѣтельствующіе о томъ, что знаніе вѣры и христіанской нравственности глубоко запечатлѣлись въ юныхъ сердцахъ дѣтей — школьничковъ. Экзаменъ проводилъ членъ Бронницкаго отдѣленія Епарх. Учил. Совѣта священникъ М. А. Суворскій въ присутствіи о. законоучителя и учительницы, совместно съ членомъ отъ земства, учителемъ Михаило-Слободской земской школы О. И. Введенскимъ. На экзаменѣ присутствовали: наблюдатель священникъ села Софьино о. Никулинскій и священникъ села Михайловской Слободы А. П. Розовъ. Сколько выражалось радости въ родителяхъ, пришедшихъ послушать экзаменъ своихъ дѣтей. Сколько удовольствія запечатлѣно было на лицахъ школьничковъ, удостоившихся получить, наконецъ, свидѣтельство объ окончаніи курса, дающее право на льготу по отбыванію воин. повинности. Всѣхъ окончившихъ курсъ съ свидѣтельствами было семь человекъ. Предъ началомъ и послѣ экзамена дѣти — школьнички пропѣли очень стройно молитву и нѣсколько пѣснопѣій, изъ Литургіи. Школьнички поютъ въ церкви за богослуженіемъ, а нѣкоторые участвуютъ въ церковномъ чтеніи.

Въ означенной Зелено-Слободской школѣ давно ощущалась потребность, такъ какъ и въ сосѣднемъ селѣ Егановѣ нѣтъ школы. Земскія школы отъ этой мѣстности удалены, такъ что мѣстному населенію совершенно негдѣ было бы обучать своихъ дѣтей грамотѣ. Впрочемъ въ селѣ Егановѣ была школа грамотности у мѣстнаго псаломщика, въ его домѣ, но недолго въ нынѣшнемъ году, онъ, по тѣсотѣ помѣщенія и по семейнымъ обстоятельствамъ, принужденъ былъ ее закрыть, почему въ этой мѣстности теперь нѣтъ ни одной школы грамотности.

Учитель земской школы *Отеодоръ Введенскій.*

КЪ НЕКРОЛОГУ СВ. А. М. ЦВѢТКОВА *)

СЛОВО ПРИ ПОГРЕБЕНІИ СПИРИДОНОВСКОЙ, НИКИТСКАГО СОРОКА, ЦЕРКВИ СВЯЩЕННИКА АЛЕКСАНДРА МИХАЙЛОВИЧА ЦВѢТКОВА.

Не плачтитеся (Лук. 10, 52). Аминь
 глаголю вамъ, вѣрующіи въ Мя имать
 животъ вѣчный, и Азъ воскрешу его въ
 послѣдній день (Іоан. 6, 47 и 54).

Совершилось (Іоан. 19, 30), окончилось земное поприще твое, возлюбленный о Христвѣ братъ нашъ, священноіерей Александръ. Страшный часъ смертный внезапно напелъ на тебя и разлучилъ насъ съ тобою. Какая великая печаль! Разлука съ ближними и особенно дорогими сердцу въ часъ ихъ смерти есть одна изъ тѣхъ великихъ скорбей, о которыхъ предрекъ Спаситель Своимъ послѣдователямъ говоря: *въ мѣрѣ скорби будете* (Іоан. 16, 33). И не только предсказалъ; но и Самъ, хотя былъ Богочеловѣкъ, скорбѣлъ при гробѣ друга Своего Лазаря. Можно ли намъ не скорбѣть, при немощи нашего естества? Можно ли не скорбѣть, при видѣ лежащей во гробѣ бездыханной нашей красоты, не имущей вида ниже доброты? Можно ли не скорбѣть при видѣ тлѣнія и разрушенія, при потерѣ близкихъ сердцу людей? «Плачу и рыдаю, егда помышляю смерть»!

Но предаваясь естественной неизбѣжной печали по усопшемъ, не будемъ скорбѣть, якоже не имущіе упованія, не будемъ скорбѣть безутѣшно. Человѣколюбецъ Господь не оставилъ насъ безъ утѣшенія. Отраднѣе лучъ утѣшенія въ скорбныхъ сердца наши при разлукѣ съ умершими проливаетъ вѣра въ то, что мы здѣсь на землѣ, по Апостолу, *не имѣемъ пребывающаго града, но грядущаго взываемъ* (Евр. 13, 14). Земная жизнь наша не есть наше отечество, а мѣсто временнаго жилища и приготовленія къ другой вѣчной жизни. Мы здѣсь странники и пришельцы, идущіе въ свое отечество небесное. А какой странникъ можетъ рассчитывать на успокоеніе отъ путешествія и трудовъ, пока не достигнетъ отечества или дома своего? Какой плаватель будетъ надѣяться на отдохновеніе среди бурныхъ волкъ, пока не доплыветъ до безопасной пристани? Такъ смотрѣли на земную жизнь всѣ избранники Божіи, и въ этомъ находили для себя утѣшеніе и утѣшали другихъ при разлукѣ съ дорогими сердцу. Хотя отчасти утѣшимся и мы тѣмъ, что смерть есть общій удѣлъ всѣмъ людямъ, что это есть неизбѣжное явленіе для всѣхъ, и что рано или поздно мы всѣ должны разстаться съ земною жизнію. Правда, намъ тяжело, что смерть похитила у насъ почившаго преждевременно, въ года еще далеко не старческіе, когда онъ нуженъ былъ еще и для поддержанія своего юнаго семейства и имѣлъ силы приносить посильную пользу обществу; но и въ этомъ утѣшимся тѣмъ, что на землѣ, какъ и на небѣ, все совершается по волѣ Божественнаго Промысла. Мы во всемъ зависимъ отъ Бога, нашего Творца и Промыслителя. Даже и волосъ съ головы нашей не падаетъ безъ воли Всевышняго, тѣмъ болѣе отъ Него зависитъ наша жизнь со всѣми ея переменами счастливыми и несчастными. А потому и горе, постигшее насъ, есть дѣло Его Промысла. А Господь беретъ къ Себѣ каждого во время свое. И въ физической природѣ одни сѣмена и плоды созрѣваютъ скорѣе, другіе медленнѣе; то же и въ духовно-нрав-

ственной жизни человѣка. Намъ кажется смерть почившаго преждевременною, но кто знаетъ, можетъ быть онъ скончался въ малѣ исполни тѣа дома. Мудрость, говоритъ Премудрый, *есть сѣдина человѣка и возрастъ старости житіе нескверное. Благоугоденъ бывъ возмощенъ, да не злоба омрачитъ разумъ его. А люди видѣше и не разумѣше такое, яко благодать и милость въ преподобныхъ. Его и поспыщеніе во избранныхъ Его* (Прем. Сол. 4, 9—15). Уповаемъ, что и почившій потому возмощенъ отъ насъ, что уже созрѣлъ для другой жизни и содѣлался достойнымъ вѣчнаго жилища.

Новый лучъ утѣшенія въ скорбныхъ сердца наши проливаетъ вѣра въ будущее воскресеніе мертвыхъ. *Не плачтитеся! Аминь глаголю вамъ, вѣрующіи въ Мя имать животъ вѣчный, и Азъ воскрешу его въ послѣдній день.* И такъ мы не навсегда расстаемся съ тобою, возлюбленный о Христвѣ братъ нашъ. Нѣ когда ты услышишь и мы всѣ услышимъ гласъ Сына Божія и по мановенію этого гласа возстанемъ, и снова, если будемъ достойны, встрѣтимся и увидимся другъ съ другомъ на полѣ вѣчной жизни и съ тѣмъ, чтобы уже никогда не разлучаться горькою смертію. *Какъ узрю вы, говорилъ разлучившійся съ Своими учениками Божественный Учитель, и возрадуется сердце ваше, о радости вашей никто же довозьметъ отъ васъ* (Іоан. 16, 22).

Прилагая это обѣтованіе къ настоящему случаю, дерзаемъ уповать, что во второмъ пришествіи Спаситель истинно-вѣрующимъ возвратитъ ихъ умершихъ, какъ во время земной Своей жизни возвратилъ матери—вдовицѣ Нанинской ея умершаго сына, и умершаго Лазаря его сестрамъ, и милостию во скажетъ намъ: *вотъ тѣ, которыхъ вы нѣкогда оплакивали и думали, что никогда съ ними не увидите: вотъ они теперь съ вами на вѣки, вы ихъ не оставите—и они васъ никогда болѣе. Какъ Я съ вами всегда, такъ и вы теперь другъ съ другомъ на вѣки. Да исполнится сіе радостное обѣтованіе надъ всѣми нами! Да удостоимся мы соединиться вмѣстѣ въ обители Отца Небеснаго.*

Наконецъ, я желалъ бы обратить взоръ свой на прошедшую жизнь почившаго, чтобы и здѣсь найти себѣ утѣшеніе въ скорби, ибо мятущемуся скорбію духу свойственно искать утѣшенія въ воспоминаніи о почившемъ. А тѣ, почившій смиренный рабъ Божій, прости меня, что я дерзаю открытъ завѣсу твоего смиренія. Кто изъ насъ, окружающихъ гробъ его, не знаетъ, какую глубокою вѣрою въ Искушителя, въ заступничество Богоматери и ходатайство Святыхъ отличался почившій! Кто не знаетъ, какъ велика была его религіозность, и какую строгою, воздержною и нравственною жизнію отличался онъ! Съ младыхъ лѣтъ онъ воспитанъ въ себѣ такое религіозное убѣжденіе, что должно во всѣхъ обстоятельствахъ жизни видѣть руку Божію, и потому постигали ли его несчастія, болѣзни, скорби, онъ спѣшилъ искать утѣшенія въ молитвѣ и другихъ близкихъ къ нему учили, возлагать всегда надежду на милость Божію. Находясь или онъ въ благополучіи, всегда помнилъ, что это даръ Божій, и спѣшилъ благодарить молитвою. Съ юности не только любилъ онъ посѣщать свою церковь, но считалъ своею религіозною обязанностію посѣщать ежегодно, а иногда и по нѣскольку разъ и другія церкви, въ которыхъ почиваютъ мощи святыхъ или находятся чудотворныя иконы. Съ какимъ уваженіемъ еще съ молодости относился онъ къ священнымъ предметамъ и къ всѣмъ христіанскимъ обычаямъ! Москвичъ по родомъ, онъ и по духу и характеру былъ истиннымъ москвичемъ—глубоко религіозный, необыкновенно добрый и радушный, гостепріимный и прямой. Унаслѣдовавъ добрыя качества

отъ религіозныхъ и благоговѣйныхъ родителей, онъ еще болѣе развилъ и приумножилъ ихъ, благодаря доброму воспитанію и обученію, и живя все время среди шумной столичной жизни, сумѣлъ удержаться отъ увлеченія мірскою суетою и сдѣлаться строго-вѣрующимъ христіаниномъ. Такимъ онъ былъ всегда, такимъ и остался по выступленіи на общественное служеніе сначала въ должности воспитателя и учителя духовнаго юношества. Въ продолженіи 7 лѣтъ онъ былъ учителемъ въ Заиконоспасскомъ духовномъ училищѣ. Здѣсь всегда добрый, смиренный и простой, онъ былъ по истинѣ отцомъ для дѣтей. Дѣти чувствовали это изъ снѣдѣтскою простотою, хотя иногда можетъ быть и легкомысленно, всегда свободно обращались къ нему съ тѣми или другими вопросами, съ тѣми или другими просьбами, и онъ никогда не отказывалъ никому въ добромъ словѣ и добромъ участіи, стараясь дать доброе направленіе дѣтскому возрасту. Когда же онъ сдѣлался священникомъ, къ чему такъ давно душевно стремился, благодать Божія еще болѣе укрѣпила и развила въ немъ эти добрыя качества. И всегда глубоко религіозный и высоко нравственный, онъ теперь сталъ еще болѣе возрастать духомъ, переходя отъ силы въ силу о Христвъ Исусѣ. Это былъ истинный добрый пастырь, учитель, образъ для вѣрныхъ не только словомъ, но особенно житіемъ, любовью, чистотою. Возможно частое молитвенное общеніе съ Богомъ и священнодѣйствіе стало теперь существенною потребностію его духа. Строгий исполнитель всѣхъ постановленій церковныхъ, онъ съ великимъ страхомъ смотрѣлъ на высокое пастырское служеніе и съ великимъ благоговѣніемъ совершалъ тайны Христовы. Не говоря о частомъ служеніи въ храмъ при своемъ здоровьи, даже во время болѣзни, когда и врачи запрещали ему выходить изъ дома и утомляться и родные останавливали, онъ не въ силахъ былъ отказать себѣ въ сердечномъ желаніи священнодѣйствовать и едва двигаясь совершалъ богослуженіе, а когда не могъ этого сдѣлать, скучалъ и глубоко скорбѣлъ духомъ. Въ престольные праздники другихъ, и особенно близкихъ приходоу, онъ неизрѣнно ходилъ туда или къ всенощной или къ литургіи, находя въ молитвѣ то утѣшеніе, которое иные ищутъ въ мірскихъ увеселеніяхъ. Во дни праздничные и воскресные онъ постоянно говорилъ поученія своимъ пасомымъ, и проповѣдь его была не въ пререпетливыхъ человѣческихъ мудрости словесахъ, но въ явленіи духа и силы. Простота и ясность рѣчи, проникнутая живымъ чувствомъ и отображающаяся въ его собственной жизни наставленія сильнѣе краснорѣчивыхъ словъ и сухой учености дѣйствовали на душу слушателей. Строгий исполнитель всѣхъ постановленій церковныхъ, онъ особенно строго соблюдалъ посты, даже и во время болѣзни не хотѣлъ отступать отъ закона, не смотря на требованіе врачей. Но строгій къ себѣ, былъ снисходителенъ къ своимъ пасомымъ и ко всѣмъ, извиняя и оправдывая ихъ отступленія отъ постановленій церковныхъ немощію или болѣзнію. Но не только онъ заботился о религіозно-нравственномъ воспитаніи своихъ прихожанъ, а и о матеріальномъ ихъ положеніи. Состоя дѣятельнымъ предсѣдателемъ приходскаго Попечительства о бѣдныхъ, онъ самъ входилъ во всѣ нужды бѣдныхъ и сколько возможно содѣйствовалъ облегченію ихъ участи. Онъ не былъ особенно видимъ міру, ибо не хотѣлъ быть видимъ, но незримо отъ людей зрѣлъ духомъ, потаенъ ученикъ Христовъ, подобно Никодиму, тайно постоянно бесѣдуя съ Господомъ чрезъ молитву и благостыню, и въ этой бесѣдѣ, въ этой молитвѣ и дѣятельномъ общеніи съ Богомъ почерпалъ для себя *воду живу*,

питааясь ею и усовершенаясь духомъ, постоянно болѣе и болѣе облекааясь въ *нетлѣнную красоту кроткаго и молчаливаго духа* (1 Петр. 3, 4). Есть люди, у которыхъ, по опредѣленію Божію, широка и плодотворна внѣшняя дѣятельность на пользу ближнихъ, у него напротивъ широка и глубока, а можетъ быть и не менѣе плодотворна была внутренняя сокровенная дѣятельность. Это глубоко-вѣрующій умъ, твердое нравственное направленіе воли и любящее кроткое сердце, которыми и направлялись и оживлялись всѣ окружающіе, всѣ имѣвшіе къ нему то или другое отношеніе по службѣ или по земнымъ связямъ. Это былъ учитель не слова, а дѣла; свѣтъ не искусственный, а естественный, подобно оживляющему небесному свѣтилу. И достойная награда этой дѣятельности не здѣсь, а у правосуднаго всевидящаго Бога. Но свѣтъ этой дѣятельности невольно свѣтился предъ челоуѣнами, и потому почившій пастырь пользовался искреннею любовью своихъ прихожанъ и всѣхъ знавшихъ его, которые теперь глубоко скорбятъ о немъ.

Въ характерѣ почившаго особенно выдѣлялись двѣ черты— смиреніе и прямоту. Онъ всегда себя ставилъ ниже другихъ, другихъ восхвалялъ, себя унижалъ, никому не завидовалъ. Въ немъ не было и тѣни гордости, честолюбія и самолюбія. Со всѣми онъ всегда былъ ласковъ, простъ, откровененъ: *се воистину израильтянинъ, въ немъ не же лъсти нѣтъ*, всегда можно было сказать о немъ. Это былъ— душа-челоуѣкъ, какъ его называли всѣ близко знавшіе его. По своей кротости онъ не могъ гнѣваться или сдѣлать кому нибудь зло. Душѣ его не свойственны были хитрость и лукавство, это были воплощенная простота и искренность. Иной сладко говорить, да горько бываетъ его слушать, иной льститъ языкомъ своимъ; у него же— что на умѣ, то и на языкѣ: отъ чистаго источника естественно вытекаетъ чистый потокъ. Это была чистая, дѣтская, незлобивая, неспорченная душа.

Къ своимъ роднымъ почившій былъ особенно привязанъ. Объ усопшихъ всегда молился и часто посѣщалъ ихъ могилы; къ живымъ относился съ полнымъ вниманіемъ, расположеніемъ и заботливостію. О престарѣлой матери своей, когда она была жива, онъ особенно заботился и всегда— сколько могъ— помогалъ ей. Онъ оказывалъ посильную помощь и другимъ родственникамъ— сиротамъ и всячески содѣйствовалъ ихъ устроенію и счастью. Надѣемся, что Богъ и добрые люди не оставятъ и его сиротъ. Часто онъ посѣщалъ и больныхъ родственниковъ, даже и далеко жившихъ, напримъ въ Островскомъ пріютѣ. А для содержанія своего семейства при скудости своихъ средствъ въ первое время своего служенія онъ отказывалъ себѣ во многомъ, усиленнымъ трудомъ и можетъ быть во вредъ своему здоровью добывалъ себѣ средства къ жизни и былъ крайне бережливъ. И не смотря на трудность своей тогдашней жизни онъ всегда сохранялъ спокойное настроеніе духа, всегда былъ ласковъ, благороденъ въ обращеніи со всѣми. Правда въ послѣднее время при болѣзни онъ сдѣлался нѣсколько раздражителенъ, но эта раздражительность не была выраженіемъ внутреннего его нерасположенія, но была невольнымъ выраженіемъ его болѣзненнаго состоянія. *Еда крѣпость каменя моя есть, или плоть моя мѣдьяна*, взывалъ нѣкогда праведный страдалецъ Іовъ, оправдывая свою раздражительность при болѣзни. И почившій самъ сознавалъ, что обижалъ иногда близкихъ по болѣзненному своему состоянію. Но мы, смиренная душа, намѣренно или не намѣренно можетъ быть больше обижали тебя— прости насъ и помолись за насъ на небѣ, какъ мы здѣсь всегда будемъ молиться за тебя. Но и среди постигшей его тяжелой

болѣзни онъ остался такимъ же крѣпкимъ духомъ и вѣрою, безропотно съ полною покорностію волю Божіею перенося великія страданія. И милосердый Господь сподобилъ его лишь за день до кончины вполне сознательно исповѣдаться и причаститься Св. Таинъ и даровать ему тихую христіанскую кончину. Въ послѣдніе часы предъ смертію онъ сталъ какъ бы уже забывать о земномъ и устремился душою къ духовному міру, то воспѣвая хвалебныя дѣсны Господу, то молясь о себѣ и родныхъ своихъ. Молитвенно-религіозное настроеніе, чѣмъ такъ полна была душа его при жизни, ясно и открылось при его смерти.

Итакъ, братіе, вѣра въ Промыслъ Божій, все устрояющій къ нашему благу и ко благу усопшаго, надежда на будущее воскресеніе и воспоминаніе о глубоко вѣрующей душѣ и доброй жизни усопшаго да послужатъ облегченіемъ нашей скорби о немъ. Да упокоитъ же милосердый Господь кроткій и многострадальный духъ почившаго вѣрнаго служителя Своего священно-іерея Александра въ Своемъ вѣчномъ царствѣ мира, гдѣ нѣтъ ни болѣзни, ни печали, ни воздыханія. Аминь.

Священникъ *Михаилъ Соболевъ*.

РѢЧЬ ПРИ ПРОЩАНІИ СО ВЪ БОЗѢ ПОЧИВШИМЪ ПЕРЕЕМЪ А. М. ЦВѢТКОВЫМЪ.

Дорогой, незабвенный дядя, Александръ Михайловичъ! Прими послѣднее привѣтствіе отъ насъ, душевно любившихъ тебя родныхъ и знаемыхъ твоихъ.

Да, знать тебя и не любить тебя было невозможно. Въ тебѣ столько было доброты, теплоты душевной, твой свѣтлый образъ неодолимо привлекалъ къ себѣ сердца всѣхъ знавшихъ тебя.

Намъ, а вѣроятно и въ некоторымъ другимъ здѣсь присутствующимъ, памятенъ ты еще какъ учитель нашъ въ отдаленное уже теперь время начала нашего ученія. И кто изъ учившихся у него забудетъ этого милаго учителя, до послѣдней степени кроткаго, терпѣливаго и снисходительнаго, обращавшагося съ учениками какъ отецъ съ дѣтми и, казалось, почти боявшагося огорчить воспитанника неудовлетворительной, хотя и справедливой, отмѣткой? Говорили, что немногому можно было научиться у него. Пусть такъ, хотя оно и не вполне вѣрно: не учится тотъ, кто не хочетъ учиться. Но за то всѣ учившіеся у него чувствовали доброту его, и благодарное сердце никогда не забудетъ доброты и ласки, особенно въ нѣжномъ дѣтскомъ возрастѣ.

Существуетъ извѣстное мнѣніе, что умершихъ или должно хвалить, или же ничего не говорить о нихъ. Но что же и можно сказать о нашемъ дорогомъ усопшемъ, какъ не одно только доброе? Думается, что не въ маломъ затрудненіи былъ бы захотѣвшій сказать противное, да и неужели изъ знавшихъ покойнаго найдется хоть одинъ, который что-нибудь имѣлъ бы на сердцѣ противъ него? Различны дарованія Божіи людямъ. Однимъ даются умственные силы, другимъ силы дѣятельныя, покойному дано было — употребляю выраженіе одного знавшаго его совершенно посторонняго человѣка — «золотое» сердце. Его кротость и смиреніе, его неизмѣнная, ничѣмъ непоколебимая доброта и благорасположеніе ко всѣмъ, кажется, не имѣли границъ. Въ самомъ дѣлѣ, можно ли представить себѣ, чтобы покойный, напр., питалъ неприязнь къ кому-либо, гнѣвъ, кому-

либо завидовалъ, обиделся, съ кѣмъ-либо сурово? У него въ душѣ билъ какъ бы неиссякаемый источникъ живой доброты и благорасположенности. Во всякое время и для всякаго у него готовъ былъ привѣтъ, участіе, и никогда ни малѣйшихъ признаковъ сухости, черствости, нерасположенности. Да, съ нимъ и при немъ легко чувствовалось, легко жилось. При всемъ томъ онъ обладалъ еще завиднымъ свойствомъ видѣть во всякомъ человѣкѣ, не взирая ни на что, только добрую его сторону и рѣшительною неспособностію замѣчать обратную, иногда очевидную; онъ могъ представить себѣ слабаго человѣка, но у него не было людей злонамѣренныхъ, или порочныхъ. По этому свойству души покойный былъ человѣкомъ такъ сказать не отъ міра сего, какъ извѣстно, во злѣ лежащаго. На немъ оправдывались евангельскія слова, что «добрый человѣкъ изъ добраго сокровища сердца своего выноситъ доброе». (Марк. VI, 45).

Исчисляя рѣдкія душевныя достоинства покойнаго, нельзя не замѣтить, что совокупность ихъ весьма близко подходитъ къ тому свойству духа, которое имѣетъ высочайшее достоинство, которое, по слову Апостола, есть «союзъ совершенства». Свойство это — любовь христіанская, о которой Апостоль говоритъ, что она «долготерпитъ, милосердствуетъ, не завидуетъ, не превозносится, не гордится, не безчинствуетъ, не ищетъ своего, не раздражается, не мыслитъ зла, не радуется неправдѣ, а сорадуется истинѣ, все покрываетъ, всему вѣритъ, всего надѣется, все переноситъ, никогда не престааетъ» (I Коринто. XIII, 4—8). Припоминая жизнь почившаго, думается, что не только любовь къ нему, но и сама справедливость не отказала бы ему ни въ одномъ изъ исчисленныхъ Апостоломъ свойствъ истинно христіанской любви.

Печально разлучаться съ тобой, дорогой сослужитель нашъ, но и утѣшительно, отрадно вспоминать твои душевныя совершенства. Ты имѣлъ въ себѣ то главное, что всего нужнѣе человѣку христіанину въ этой жизни и въ будущей. Ты имѣлъ то совершенство, которое составляетъ верхъ, даетъ цѣну всякимъ другимъ достоинствамъ и совершенствамъ, то совершенство, безъ котораго человѣкъ ничтоженъ даже и тогда, когда имѣетъ великія дарованія, жертвуетъ собой, говорить, по выраженію Апостола, даже ангельскими языками. Всею жизнію своею ты осуществлялъ заповѣдь твоего и нашего Спасителя, завѣщавшаго намъ любить другъ друга.

И вотъ нынѣ, въ минуту послѣдняго разставанія съ тобой, какъ бы тайный голосъ говорить нашему сердцу, что свѣтильникъ любви твоей не погашенъ тѣлесною смертію, что онъ горитъ, теперь и еще болѣе яркимъ свѣтомъ тамъ, гдѣ уже нѣтъ болѣзни, печали и воздыханія, что Господь Спаситель нашъ, Котораго ты возлюбилъ отъ всего сердца и Которому послужилъ со всѣмъ усердіемъ, за любовь твою и за горячія молитвы о тебѣ немалочисленныхъ родныхъ, знаемыхъ и духовныхъ надъ твоихъ, сказалъ уже тебѣ: «добрѣ, рабе благій и вѣрный, вниди въ радость Господа твоего». (Матѣ. XXV, 21)!

Священникъ *І. Архангельскій*.

Отъ редакціи изданій Общества Любителей
Духовнаго Просвѣщенія.

Въ Складѣ изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія при Епархіальной Библиотекѣ продаются «Воскресныя Бесѣды» за прежніе годы, по 25 коп.

за 100 листовъ. Желающіе приобрести ихъ обращаются къ завѣдующему Епархіальною Библиотекою А. Г. Розанову. Для иногородныхъ пересылка по почтѣ, или же чрезъ транспортныя конторы (не менѣе 3 пудовъ вѣса) — на счетъ покупателя.

ОТЪ СОСТОЯЩАГО ПОДЪ АВГУСТЪЙШИМЪ ПОКРОВИТЕЛЬСТВОМЪ ГОСУДАРНИ ИМПЕРАТРИЦЫ БРАТСТВА СВ. РАВНОАПОСТОЛЬНОЙ МАРИИ.

Въ день тезоименитства Августѣйшей Покровительницы Братства Св. Равноапостольной Маріи, Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы, Божественная Литургія и молебствіе соборно будутъ совершены въ Введенской, при Маріинскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ, на Большой Ордынкѣ, церкви.

Начало Литургіи въ 10 час. утра.

По окончаніи Литургіи въ залѣ Маріинскаго Епархіальнаго женскаго училища имѣетъ быть общее собраніе членовъ Братства, въ которомъ будетъ прочитанъ годичный отчетъ о дѣятельности Братства Св. Равноапостольной Маріи и — Маріинскаго Епархіальнаго женскаго училища.

Члены Братства и лица, сочувствующія задачѣ и дѣятельности онаго, симъ приглашаются.

О ВЪЯВЛЕНІЯ

Вышелъ СЕМНАДЦАТЫЙ ВЫПУСКЪ

„ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“

(№№ 641—680)

Цѣна каждому выпуску 40 к., съ пересылкой 50 к. — Отдѣльные №№ за 100 листовъ 70 к., съ пересылкой 90 к. — *копечныхъ* книжекъ вышло 131 названій, цѣна за сто кн. 80 к., съ пересылкой 1 р. — Вышла *новыя* №№ 51—66.

„ТРОИЦКИХЪ ОБРАЗКОВЪ“

51: Иоанна Богослова; 52: Пророка Іліи; 53: Святителя Митрофана; 54: Св. Димитрія Ростовскаго; 55: Св. Тихона Задонскаго; 56: преподобномуч. Параскевы; 57: Неопалимой Купины; 58: Апостола Андрея Первозваннаго; 59: Великомуч. Георгія Побѣдоносца; 60: Муч. Иоанна Воина; 61: Преп. Маріи Египетской; 62: Иерусалимскія Б. Матери; 63: Моденскія Б. Матери; 64: Козельщанскія Б. Матери; 65: Московскихъ Святителей Петра, Алексія, Тоны и Филиппа; 66: Стратотерница Царевича Димитрія. Эти №№ образковъ вышли въ трехъ размѣрахъ: въ 2, 3 и 4 вершка. Цѣна съ пересылкой кромѣ Кавказа и Сибири на бумагѣ въ 2 верш.: за сто 2 руб.; въ 3 верш. за 50 обр. 2 р. 50 к.; въ 4 верш. за 25 обр. 2 р. 10 к. — На липѣ съ пересылкой кромѣ Кавказа и Сибири: въ 2 вершка 1 р. 30 к. за десятокъ; въ 3

вершка 80 к. за два образка; въ 4 вершка 1 р. 10 к. за два образка. Меньше объявленнаго количества каждаго вида образковъ не высылаются. — Можно требовать и всѣ прежніе №№ образковъ. Кромѣ того, №№: съ 15 по 46-й и № 56-й вышли еще въ размѣрѣ 2½ вершковъ, съ красивымъ бордюромъ, цѣна съ пересылкой кромѣ Кавказа и Сибири: на бумагѣ за сто образковъ 3 руб., на липѣ за десять образковъ 2 руб. — Всѣ иконы есть и на кипарисѣ. Цѣна дороже на 50%. — Требования просить обращать въ редакцію «Троицкихъ Листковъ» въ Серіевъ посадѣ, Московской губ., въ Лавру.

Тамъ же можно получать новое изданіе книги.

ЖИТИЕ и ПОДВИГИ

Преподобнаго и богоугоднаго отца нашего СЕРГІЯ, Игумена Раднежскаго и всея Россіи Чудотворца. Большой томъ на роскошной бумагѣ, съ художественными картинами изъ жизни Угодника Божія и многими рисунками въ текствѣ (всего до 122 рисунковъ). Цѣна 2 р., — съ перес. 2 р. 50 к.; въ красивомъ корешкѣ-панкѣ 2 р. 50 к., съ перес. 3 р.; въ коленкорѣ съ золотымъ тисненіемъ 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. — Выписывающіе сію книгу въ переплетѣ получаютъ безплатно картину въ 20 красокъ, въ размѣрѣ книги:

ПРЕДСМЕРТНОЕ ПРИЧАЩЕНІЕ ПР. СЕРГІЯ.

Отдѣльно цѣна сей картины съ пересылкой 40 к., а въ размѣрѣ побольше — 50 к.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1893—1894 подписномъ году (съ 1 августа 1893 года по 1 августа 1894 года).

Съ 1-го августа настоящаго года журналъ „ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“ вступитъ въ седьмой годъ изданія. Оставаясь неизмѣнно вѣрною утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ журнала, редакція позаботится о возможно полномъ и разностороннемъ выполненіи ея. Отдѣлъ журнала, назначаемый для чтенія дѣтей и грамотныхъ крестьянъ, будетъ и въ наступающемъ подписномъ году выпускаемъ отдѣльно отъ статей, назначенныхъ для чтенія учащихся, такъ что журналъ будетъ выходить ежемѣсячно въ двухъ книжкахъ. При этомъ, во II отдѣлѣ наступающаго подписнаго года будутъ продолжаться печатаніемъ въ систематическомъ порядкѣ статьи и очерки о святыхъ мѣстахъ и святыхняхъ православной Церкви. Статьи эти и очерки съ теченіемъ времени составятъ собою *больше или меньше полный и законченный кругъ книгъ для вникласснаго чтенія*, необходимыхъ для библиотеки каждой церковно-приходской школы.

Программа журнала:

Опредѣленія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также нѣкоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ.

Мнѣнія духовной и свѣтской периодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о церковно-приходскихъ школахъ въ епархіяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою три руб. сер. Подписка принимается въ Кіевѣ въ редакціи ж. при Кіевскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ.

При семь № прилагается: Официальный отдѣлъ № 23-й, 1893 г.

Редакторъ
Свящ. Іоаннъ Соловьевъ.

Типографія А. И. Снегиревой.
Москва. Остоженка, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензоръ
Свящ. Александръ Гиляревскій.